



А. Г. Еманов

ПРОФЕССОР В. А. ДАНИЛОВ И ЕГО «ARS HISTORIAE»

Профессор В. А. Данилов не был первым крупным историком Тюменского университета, но именно с него начинается развитие таких фундаментальных отраслей исторического знания, как методология истории, историография и источниковедение, без которых немислимо становление профессионального историка. Им было оставлено не так много непосредственных учеников, вошедших в науку, но его школу за более чем полувековое служение университету прошли сотни, если не тысячи, учеников, ставших заметными личностями в сфере политики, образования и культуры Тюменского региона и России.

Владимир Алексеевич Данилов (22.07.1929 г., г. Александров Московской области — 11.01.2006, г. Тюмень) — личность широко известная в нашем регионе [Еманов, 2004;2007]. Выходец из печально знаменитого города Александрова, памятного опричниной и демоническими перформансами Ивана Грозного, находящегося на 101 километре от Москвы, отмечавшем пределы удаленности от столицы инакомыслящих в советские времена, он оказался навсегда связанным самыми значительными экзистенциалами своей жизни с Тюменью. Получив добротное историческое образование в Ярославском педагогическом институте, В. А. Данилов более полувека посвятил подготовке профессиональных историков в Тюменском пединституте и университете. Будучи германистом по своей специализации, защитивший кандидатскую диссертацию по истории рабочего движения в Германии во второй половине XIX в. [Данилов В. А., 1955], ученый снискал научное признание своими работами о судьбе военнопленных Тройственного Союза в Сибири времен Первой мировой войны [Данилов В. А., 1972; 1988], соединив в своем научном поиске изначальную квалификацию германиста с приобретенной за годы проживания на Тюменской земле компетенцией в области сибиреведения.

Для исследовательской манеры В. А. Данилова были присущи беспредельно активная источниковедческая и историографическая эвристика, глубокий

анализирует, опирающийся на понимание теории и философии глобальных исторических процессов, что выводило изучение локальной истории на новый уровень. Им были обследованы десятки архивов всех крупнейших центров Сибири, Дальнего Востока и сопредельных территорий — Урала, Казахстана; были выявлены не известные прежде исторические источники — периодические издания, информационные листки, листовки на немецком, румынском, венгерском и других языках; найдены протоколы собраний различных землячеств, созданных в Сибири пленными немцами, австрийцами, чехами, словаками и прочими народами, участвовавшими в войне с Россией на стороне Тройственного Союза. Были обнаружены суррогаты денежных знаков (с символикой все тех же народов), имевших хождение в смутные годы окончания Первой мировой войны, революции 1917 г. и Гражданской войны. Профессор Данилов был одним из немногих знатоков периодики Временного правительства, Сибирского правительства А. В. Колчака, первых изданий органов советской власти в Сибири. Он тонко понимал специфику такого типа исторических источников, с одной стороны, способных непосредственно отражать породившее их время, с другой — ориентированных на конструирование определенной идеологии и социально-политической мифологии. Профессора Данилова отличала широкая эрудиция, стремление изучить с максимальной полнотой всю известную специальную литературу по изучаемой проблеме. Следы этой его деятельности отразились в тщательно составлявшейся картотеке по истории военнопленных Первой мировой войны, которая передана в Музей истории Тюменского государственного университета, а также в сотнях папок с аналитическими выписками из монографий, сборников научных трудов, материалов научных конференций, которые хранятся в Государственном архиве Тюменской области.

Литература

1. Данилов В. А. Иностранцы трудящиеся-интернационалисты на Урале и в Сибири (1917–1919 гг.) / В. А. Данилов: дис. ... д-ра ист. наук. Свердловск: УрГУ, 1988.
2. Данилов В. А. Интернационалисты на Урале и в Сибири. Свердловск: Сред.-Урал. кн. изд-во, 1972.
3. Данилов В. А. Массовое рабочее движение и формирование рабочих организаций в Германии в 60-е гг. XIX в.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Л.: ЛГПИ, 1955.
4. Данилов Владимир Алексеевич / А. Г. Еманов // Большая Тюменская энциклопедия. Тюмень, 2004. С. 377.
5. Еманов А. Г. Архив историка В. А. Данилова: лики судьбы // Историк и его эпоха: мат. Всерос. науч.-практ. конф., посвященной памяти В. А. Данилова (24–25 апр. 2007, г. Тюмень) / отв. ред. С. В. Кондратьев. Тюмень: Печатник, 2007. С. 159–163.

